

老人扶梯上摔倒 辅警飞奔救人

人民日报客户端为他点赞

真帅

一个正在运行的自动扶梯上，一位年迈的老人下身跟随自动扶梯上移，上身却停留在原位，身体逐渐产生非正常抖动、后仰，眼看老人就要摔倒在自动扶梯上，惊险至极。见状，一个小伙飞身奔向老人，迅速跃上扶梯将老人抱起。与此同时，车站安检员快步跑到扶梯旁，按下紧急停止按钮。这是2月18日上午9点59分，发生在玉溪火车站惊险而又暖心的一幕，事发的过程，被火车站内的摄像头记录下来。人民日报客户端为他点赞，央视新闻客户端也进行了关注。“你飞奔救人的样子，真帅！”人们纷纷为高凯的行为点赞。

3秒 一场惊险得以化解

救人的小伙，是昆明铁路公安局开远公安处玉溪站派出所的辅警高凯，今年25岁，玉溪人。2月18日上午9点59分，他正在车站执勤，当核验完身前的旅客身份信息后，他朝身后看了一眼，看到了在自动扶梯上有一位摇摇晃晃的老人，意识到老人遭遇到“麻烦”，转身朝老人飞奔而去。

电梯距离高凯执勤的位置近10米，高凯仅用了3秒，跑上了扶梯并将老人抱起，赶来的安检队员赶紧按下了电梯紧急停止按钮。由于处理及时，被救的老人还没有反应过来，一

场惊险就成功化解。

高凯告诉记者，当时不经意间看到老人即将摔倒，他第一反应就是赶紧跑过去帮忙。但遗憾的是，老人还是在他赶到前摔倒了，为了避免老人受到二次伤害，他赶紧抱起摔倒的老人。就在高凯跑去抱住老人的同时，安检队员们也迅速反应，按下了电梯停止键。

高凯救下老人后，赶紧询问老人有没有受伤，是否需要联系家属或到医院检查，老人表示摔倒时碰了一下头，但没有大碍。之后，老人便和同行的另外一名老人一起乘车离开了。

5分钟 成功化解一场争执

2月21日，记者在玉溪火车站见到了高凯，戴着一副黑框眼镜的他斯文帅气。此时，他和往常一样，和同事们在进站口执勤。

“救老人的视频在网上火了，你知道吗？”记者问。“知道的，没想到会引起这么大的关注。”高凯说。他进一步说，在工作中，同事们帮助旅客的事情经常发生，他没想到自己帮助老人的事情会引起这么大的轰动。

高凯救人当日，值班民警向派出所汇报了此事。昆明铁路公安局开远公安处玉溪站派出所副所长徐凯翔调取了车站内的监控视频，并将老人遇险、高凯及时救助的过程进行剪辑，交给了上级部门。之后，这个事情便引发了关注。

徐凯翔告诉记者，高凯是于2020年11月到玉溪站派出所担任辅警的，

虽然工作不到半年，但高凯工作认真、善于学习，给他最大的印象就是为人好，有责任心。

“春节前，一位江川的老人拎着5条活鱼，要乘高铁到昆明探亲。根据《铁路旅客运输规程》和《铁路进站乘车禁止和限制携带物品的公告》，乘坐高铁是不能携带有强烈刺激性气味的物品，有恶臭等异味的物品以及活动物（导盲犬除外）的，安检人员告知老人不能带鱼上车，老人不理解，和安检人员理论了起来。”徐凯翔说，春节前乘客比较多，老人和安检人员的争执引得很多乘客围观，造成了车站进站口拥堵。这时，正在执勤的高凯来到人群中，耐心地向老人解释车站的相关规定，仅用了5分钟，老人表示理解并带着鱼改乘了其他交通工具。

13小时 是他一天的工作时长

轮到高凯当班时，他每天要在玉溪火车站工作13个小时，从早上8点到晚上9点。上班时，高凯会和1名民警及1名辅警组成一个小队，负责维护高铁旅客乘降以及车站运输安全治安秩序。工作中，需要他随时保持高度警惕。

作为一名90后的大男孩，和很多同龄人一样，高凯喜欢打台球、打

羽毛球，喜欢看警匪剧，从小就梦想去当兵或者做警察。他告诉记者，在火车站做辅警让他实现了自己的梦想。

为了精力充沛地迎接每一天的工作，高凯会利用业余时间进行跑步、健身。“虽然工作岗位平凡，但我会认真做好每一件事。”高凯说。

本报记者 李春丽



真暖

“你老人家放心 我会陪你到老”

76岁女儿对103岁母亲的长情告白

子女对父母的孝顺和陪伴，是人世间最长情的告白和最感人的真情。在保山市施甸县仁和镇五楼村，今年76岁的王学芹多年来以自己的实际行动表率，带领儿孙一起侍奉着年迈的老母，用自己的孝心上演了一则76岁女儿和103岁母亲相亲相爱的感人故事，让乡邻敬佩不已。说起这个家庭，左邻右舍无不竖起大拇指。

母亲想吃什么 她想办法满足

1918年出生的赵元凤老人今年已是103岁高龄，因为儿子一家常年外出打工，她便居住在女儿王学芹家里。1945年出生的王学芹，今年76岁。

“妈，吃饭了！今天给你点红烧肉、咸鸭蛋。”王学芹把做好的红烧肉端给母亲。坐在藤椅上的赵元凤老人开始品味软趴趴、香喷喷的红烧肉，王学芹则在一旁陪着。看着母亲想喝水了，便给母亲喂一口米汤，还轻轻抽取纸

巾替母亲擦去嘴角的汤水。说起女儿对自己的照顾，赵元凤老人很满足，“女儿对我好，我想吃什么，她就给我拿来了，怕我不得吃呢。”赵元凤老人说。

王学芹不仅身体硬朗，而且孝顺贤惠。知道母亲喜欢吃红烧肉、薄片肉，她便经常会托人或者自己去买一点新鲜的肉回来做给母亲吃。有时母亲也会提出想吃凉拌豆粉、咸鸭蛋等，王学芹都会想办法，让母亲吃到。

只要一有时间 她就陪伴母亲

让赵元凤老人开心的不仅仅是儿女们的孝顺，还有就是她赶上了好时代。

“共产党领导我们穿得好、吃得好，儿女孝顺，子子孙孙把我放在心上。”母亲的期望，也是女儿的愿望。每天，王学芹都会将老母亲伺候好才去忙别的事。但也许是太过依赖这个女儿的缘故，没有吃到自己想吃的饭菜，赵元凤老人会生气；只要一刹那不见女儿的身影，她会焦虑，会去寻找。

“女儿，你不要嫌弃我，我们娘俩一个陪着一个过。”有时在发完脾

气后，赵元凤老人会对女儿心存歉意。“好呢，阿妈，你老人家放心得了，只要你老身体好，我会一直陪你白头到老。”每当听到母亲说这样的话，王学芹总会安慰她说。

“人越老越需要安全感，只要有时间，我都会陪伴着母亲。”王学芹说。对于母亲的依赖，她也只能听命，现在她会整天陪侍在母亲身边。王学芹说：“现在党的政策那么好，我们的生活也越来越好了，我希望她老人家身体健康，我们一家人就这样陪着她。”

母女相亲相爱 感动乡邻后辈

王学芹的儿子、儿媳看到母亲对奶奶多少年如一日无微不至的照顾，非常敬佩，也和母亲承担起了这份责任和义务。他们经常对母亲说：“妈，不要省，奶奶想吃什么，你就买给她什么，如果太远，去不了的话，就请人去买。”有了家人的支持，王学芹更加安心地照顾母亲。

“你养我小，我养你老，王学芹

一家长期奉养老母的故事诠释了中华民族百善孝为先的真谛，是老有所依和老有所乐的完美体现。”五楼村党支部书记赵开梅说。王学芹和赵元凤母女相亲相爱、相依为伴的故事感动了乡邻，如今，当地很多家庭都以母女俩的故事为榜样来学习。

本报记者 崔敏 通讯员 杨林元 杨丽娟 陆应仙 李博 摄影报道